

УГОЛОВНОЕ УЛОЖЕНІЕ

22 Марта 1903 г.

Съ Мотивами, изданными къ объяснительной записки редакціонной комисси, представляющей Мин. Юстиціи въ Государственный Соборъ и журналовъ—особаго совещанія, особаго присутствія депутатовъ и общаго собранія Государственнаго Собора.

ИЗДАНИЕ

М. С. Стаганцева.

История уголовного законодательства

Выполнено Бусовой Кристиной
КМ-22-19

Развитие российского уголовного законодательства было сложным, постепенным и продолжительным. Уголовное законодательство имеет богатую историю, тесно связанную с историей становления государства в целом. Задачами нынешнего уголовного кодекса является защита прав и свобод человека и гражданина, т.е. направлено на охрану конституционных прав каждого гражданина РФ. Тем не менее, нынешнее уголовное законодательство нуждается в совершенствовании.

Отдельные аспекты требуют дальнейшего исследования и разработки.

Построение российского законодательства формировалось на протяжении нескольких тысячелетий, пройдя путь от обычая уголовного права, который был в устной форме, до Уголовного Кодекса 1996 года.



01

Русская Правда в эпоху формирования и развития государства Древней Руси (IX-XIV вв.).

02

Судебники в эпоху образования и развития централизованного Русского (Московского) государства (XV-XVII вв.).

03

Уголовное законодательство Российской империи в период становления и развития абсолютизма (XVIII – середина XIX в.).

04

Уголовные уложения в эпоху буржуазной монархии и трех революций в России (середина XIX в. – 1917 г.).

05

Декреты и первый социалистический Уголовный кодекс в период становления Советской власти и образования СССР (1917-1924 гг.).

06

Уголовное законодательство СССР в эпоху строительства социализма и его кризиса (1924-1991 гг.).

07

Уголовное законодательство в постсоветский период и на современном этапе развития общества (с 1992 г. по настоящее время)

РУССКАЯ ПРАВДА И ЕЕ ИСТОЧНИКИ

Княжеские
уставы

Юридические
обычаи

Византийское
право

Судебные
решения



СУДЕБНИК ИВАНА III СУДЕБНИК ИВАНА ГРОЗНОГО

Причинами появления первого судебника стали необходимость принятия единого свода законов и введение единой системы суда и управления. Система наказаний по Судебникам усложняется, формируются новые цели наказания. Основными становятся устранение и изоляция преступника.

Появляются новые виды казней и наказаний. Высшей мерой наказания была смертная казнь, которая подразделялась на квалифицированную и простую. Вина преступника была обязательным элементом привлечения к уголовной ответственности.

Уложение о наказаниях уголовных и исправительных



В 1845 г. было принято Уложение о наказаниях уголовных и исправительных, первый крупный систематизированный уголовно-правовой акт, который содержал более совершенные, чем прежде, конструкции составов преступлений. Преступление определялось как «противозаконное деяние»; закрепление стадий совершения преступления (приготовление, покушение, законченное преступление); описаны роли соучастников преступления. Главными наказаниями считались лишение всех прав состояния, смертная казнь, ссылка на каторгу, на поселение в Сибирь и на Кавказ и т.д.


Уголовное уложение 1903

Уголовное уложение включало в себя Общую и Особенную части.

ОБЩАЯ И ОСОБЕННАЯ ЧАСТИ

В Общей раскрывались общие понятия уголовного права: преступление, умысел, неосторожность, покушение, соучастие и т.д. Преступление определялось как «деяние, воспрещенное законом во время его учинения, под страхом его наказания» и подразделялось на тяжкое, просто преступление и проступок.

Особенная часть Уложения включала 36 глав, в составе которых были статьи, предусматривающие ответственность за религиозные, государственные, должностные преступления



УГОЛОВНОЕ УЛОЖЕНИЕ

Статья 1 УК РСФСР:

Уголовный кодекс РСФСР имеет задачей охрану общественного строя СССР, его политической и экономической систем, личности, прав и свобод граждан, всех форм собственности и всего социалистического правопорядка от преступных посягательств

Статья 2 УК РФ

Задачами настоящего Кодекса являются: охрана прав и свобод человека и гражданина, собственности, общественного порядка и общественной безопасности, окружающей среды, конституционного строя Российской Федерации от преступных посягательств, обеспечение мира и безопасности человечества, а также предупреждение преступлений


ВЫВОД ПО АНАЛИЗУ



Таким образом, можно отметить, что в сложившийся обстановки в период существования СССР главной задачей уголовного законодательства являлось защиты коллективной собственности, социалистического общества в целом.

Напротив, задачами нынешнего уголовного кодекса является защита прав и свобод человека и гражданина, т.е. направлено на охрану конституционных прав каждого гражданина РФ, индивидуальный подход.

История развития уголовного законодательства продолжительная и интересная. Начиная как устрашение и запугивание, как жестокая политика, и вот уже в современное время политика, направленная на защиту личности, охрану ее прав и свобод и недопущения обвинения в отношении невиновных лиц. Тем не менее, нынешнее уголовное законодательство нуждается в совершенствовании. Вопрос о полном соответствии социально-экономическим и политическим отношениям в стране, а также соответствие Конституции, международным стандартам недостаточно разработан. Отдельные аспекты все же требуют дальнейшего исследования и разработки.



"Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 04.08.2023)
(с изм. и доп., вступ. в силу с 12.10.2023)

"Уголовный кодекс РСФСР" (утв. ВС РСФСР 27.10.1960)

<https://cyberleninka.ru/article/n/istoriya-razvitiya-rossiyskogo-ugolovnogo-zakonodatelstva>

<https://cyberleninka.ru/article/n/ugolovnoe-ulozhenie-1903-goda>

<https://cyberleninka.ru/article/n/sudebnik-ivana-iii-istochnik-russkogo-prava-ili-literaturnyy-pamyatnik-opyt-istoriko-kulturnoy-i-yuridicheskoy-germenevtiki>